

众人观望时 你敢挺身吗

■朱磊

朋友最近因为常常挤公交,观察到了一个有趣的现象。

但凡车上有第一个人主动让座,这辆车的让座率就一定会高,反之,大家就会大眼瞪小眼,即便求助的眼光扫到身上,也会被忽视,“这个时候,就需要一个破局者站起来。只要我有位置,我一定做第一个!”朋友斩钉截铁地说。

其实,这种现象并不鲜见,排队时,有人插队,如果没有人站出来大声斥责,人人都会选择忍气吞声,其结果,是更多人选择插队,反之,一旦有人站出来,一定会得到很多人的声援,这个队伍的秩序也会比较良好。

不知从什么时候开始,我们往往喜欢选择观望。打破道德困境和尴尬,往往需要有人第一个站出来。多一些这样的破局者,该不该主动让位,要不要扶一把,可不可以插队,能不能

诚信一些……这些踩在基础道德准绳上的争辩和讨论,才会少一点,社会环境才会更好一些。当然,破局者也需要多一些社会的声援、媒体的鼓励和政策的支持,近年来,很多地方开始探索以政策来为见义勇为者护航,防止他们流血又流泪;以法规来鼓励搀扶老人者,保护他们免遭讹诈;建立志愿者和社会义工积分系统,支持大家为社会贡献力量。只有形成好的氛围,才能够看到更多人成为第一个站起来的破局者。

想起了上学时的一件往事,因为长途汽车晚点,大量旅客滞留,好不容易一辆大车蹒跚走近,立刻引来人流涌动,老人小孩顿时被卷入其中,任你车站管理人员怎么喊也无济于事,一时秩序大乱。这时,一个略带沙哑稚嫩的声音突然冒出:“是学生的站到这边来,我们给大人看看什么叫排队乘车!”寻声望去,一条瘦弱的臂膀高高举起,一个大学生模样的青年站在边上大声呼吁着,小小的沉寂后,更多学生

模样的乘车者
放弃挤车,站到了呼喊者

边上,拥挤的人流也慢慢归于正常,虽然学生们几乎没有能够上车,但是车站组织者当场又协调了一辆大巴,主动要求将每个最终没能上车者送到家门口。

直到今天,那嘶哑的嗓音,那瘦弱的臂膀,仍然印刻在我脑海里。我和朋友的想法一样,在我力所能及的时候,对于每一位真心需要帮助者,我会毫不犹豫地去伸出援手,你呢?



期待

■王伟

期待是一种甜蜜的真实,期待是一种善良的欺骗,期待是一种苦涩的幸福,期待是一种温柔的馨香。

冬天期待怒放的梅花,春天期待原野的灿烂,夏天期待浓密的绿荫,秋天期待果实的馨香。

工人期待炉中的钢花,农民期待收获的喜悦,教师期待桃李满园,军人期待难得的理解。

没有期待,便没有情爱的深沉;没有期待,便没有重逢的欢笑;没有期待,便没有成功的激动;没有期待,便没有难忘的一切……

期待是少女纯真的梦,期待是少年痴情的歌。期待是枕边沉重的叹息,期待是梦中急切的呼唤。

期待使今天充实,期待使明天美好。期待让你更漂亮,期待让他更潇洒。你期

待着我自信的目光,我期待着你温柔的笑靥。

期待愈久,你的爱愈强烈。

你说期待很苦像茶,我说期待很醉似酒。

期待是一株相思树,永远生长在你我的心中。

即使期待的对象错了,也会留下一段刻骨铭心的记忆……



责任

■朱社会

一
人事万物,都有自己需要尽的责任。就人而言,其责任分两个部分:一是家庭责任,再是社会责任。

家庭中,为人父母,要尽养育子女之责;为子女,要尽乐其家,尽其孝,且健康、智慧、茁壮成长的责任。

青年年少需奋斗,人居壮年要巩固稳定事业、家庭。

至于社会责任,天下兴亡,匹夫有责!当官的需恪尽职守,让人民安居乐业!

二

高官忧国忧君忧民;大隐著书修德立身;贫民思虑衣食;将军疆场献身;辩士说客,言辞如刀;秀才学士,博古通今;

男人努力拼将来,养家糊口为子孙;女人漂亮长志气,旺夫兴家亦艰辛;教师育人;医生救人……凡事皆有理,各司其责任!

